



**SITUAȚIA FINANCIARĂ A SISTEMULUI BANCAR  
ÎN PRIMA JUMĂTATE A ANULUI 2010**

Pe parcursul semestrului I al anului 2010 sistemul bancar din Republica Moldova a demonstrat semne clare de stabilizare.

Unul din principalii indicatori financiari, capitalul de gradul I, s-a majorat cu 2.4 la sută până la 6581.9 mil. lei. Această evoluție denotă o capacitate mai bună a băncilor de a acoperi eventualele pierderi și de a rezista șocurilor. Pentru comparație, în aceeași perioadă a anului precedent, capitalul de gr. I a înregistrat o descreștere de 2.3 la sută. La situația din 30.06.2010 toate băncile aveau capitalul de gr. I corespunzător capitalului minim stabilit.

Cota investițiilor străine în capitalul băncilor a constituit 77.3 la sută sau cu 0.3 p.p. mai mică în raport cu sfârșitul anului 2009, ca urmare a majorării capitalului social din contul investițiilor acționarilor rezidenți.

Media suficienței capitalului ponderat la risc pe sistem continuă să fie situată la un nivel înalt de 31.2 la sută (nivelul minim necesar este de 12 la sută) sau cu 0.9 p.p. mai puțin față de sfârșitul anului 2009. Indicatorul înregistrat reflectă existența unui potențial mare de creditare al băncilor, aplicabil în condițiile unei cereri calitative din partea agenților economici și populației.

Activele totale pe sistem la situația din 30.06.2010 au alcătuit 39653.4 mil. lei, micșorându-se față de sfârșitul anului cu 0.7 la sută. În structura activelor pe parcursul semestrului I al anului 2010 s-au micșorat: numerarul - cu 10.0 la sută până la 1960.5 mil. lei, mijloacele datorate de bănci și mijloacele overnight net - cu 26.6 la sută până la 4012.8 mil. lei, mijloacele datorate de BNM – cu 3.9 la sută până la 1867 mil. lei. Concomitent, s-au majorat: creditele și leasingul financiar net - cu 3.8 la sută până la 21019.5 mil. lei, valorile mobiliare net - cu 10.0 la sută până la 6658.2 mil. lei și alte active net – cu 2.1 la sută până la 4135.4 mil. lei.

Descreșterea activelor în perioada menționată a fost determinată de reducerea obligațiunilor cu 1.4 la sută, compensată de majorarea capitalului acționar cu 2.6 la sută.

Portofoliul de credite brut pe parcursul semestrului I al anului 2010 s-a majorat cu 4.6 la sută, constituind 23456.5 mil. lei la 30.06.2010. Pentru comparație, pe parcursul perioadei similare a anului precedent portofoliul de credite brut a înregistrat o descreștere de 9.6 la sută. Pe parcursul trimestrului II, 2010 dinamica creditării și-a accentuat evoluția ascendentă. Creditele noi acordate au înregistrat un ritm



anual de creștere de 98.2 la sută, atingând valoarea de 6160.3 mil. lei. Accelerarea procesului de creditare de la începutul anului este determinată în mare măsură de conturarea primelor semnale ale stabilizării economice, precum și de așteptările privind relansarea economică pe parcursul anului 2010.

Creditele nefavorabile în valoarea absolută s-au majorat cu 11.5 la sută până la 4097.8 mil. lei, iar ponderea creditelor nefavorabile (substandard, dubioase și compromise) în totalul creditelor s-a majorat cu 1.1 p.p. față de sfârșitul anului 2009, constituind 17.5 la sută la 30.06.2010.

Ponderea cea mai mare în totalul portofoliului de credite la 30.06.2010 au deținut-o creditele acordate industriei și comerțului – 51.1 la sută, urmate de creditele acordate agriculturii și industriei alimentare – 16.0 la sută, creditele acordate pentru imobil, construcții și dezvoltare – 12.4 la sută și creditele de consum – 8.2 la sută.

Pentru șase luni ale anului 2010 venitul net pe sistemul bancar a constituit 351.6 mil. lei. Comparativ cu perioada similară a anului precedent acest indicator s-a majorat cu 296.4 la sută, însumând 88.7 mil. lei la 30.06.2009.

Rentabilitatea activelor și cea a capitalului acționar la 30.06.2010 au constituit 1.8 la sută și respectiv 9.9 la sută, majorându-se comparativ cu sfârșitul anului 2009 cu 2.3 p.p. și respectiv 12.4 p.p.

Lichiditatea pe termen lung pe sistemul bancar (nivelul maxim acceptat este 1) a înregistrat un coeficient de 0.6. Lichiditatea curentă pe sistem (nivelul minim cerut este de 20%) a consemnat 34.8 la sută. Indicatorii lichidității relevă existența surselor adecvate de finanțare pentru acoperirea necesităților anticipate sau potențiale atât pe termen scurt, cât și pe termen lung.

Obligațiunile băncilor la situația din 30.06.2010 au totalizat 32546.0 mil. lei sau cu 1.4 la sută mai puțin față de sfârșitul anului 2009. În special, la 30.06.2010 depozitele au constituit 26126.3 mil. lei, diminuându-se comparativ cu 31.12.2009 cu 1.1 la sută, în principal, din contul reducerii mijloacelor datorate băncilor - cu 39.9 la sută până la 1164.8 mil. lei. Reducerea respectivă poate fi explicată prin reorientarea mijloacelor bănești pentru alte plasamente, inclusiv generatoare de dobândă. Totodată, majorarea depozitelor persoanelor fizice cu 1.6 la sută până la 16734.7 mil. lei și a depozitelor persoanelor juridice cu 2.7 la sută până la 8226.8 mil. lei indică o sporire a credibilității sistemului bancar, ceea ce este un factor important al consolidării acestuia.

Serviciul de presă  
al Băncii Naționale a Moldovei